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Гипертония — это повышенное артериальное давление.

Нормальное артериальное давление создаётся при сокращении левого желудочка сердца, когда кровь выбрасывается в аорту и продвигается в более мелкие артерии.

Величина этого давления зависит также от объёма крови в сосудах и от степени напряжения стенок артерий и тонуса самых мелких артерий — артериол.

 У практически здорового человека нормальные показатели артериального давления изменяются в диапазоне от 110/70 до 130/80 мм рт. ст., при средних значениях около 120/80 мм рт. ст.. Наблюдается их закономерное увеличение с возрастом. Но в норме в любой возрастной группе артериальное давление не превышает 140/90 мм рт. ст. Если эти цифры выше – возникает артериальная гипертония.
На сегодняшний день выделяют три степени АГ. За нормальное артериальное давление принят уровень ниже 130/80 мм рт ст. Уровень артериального давления 130-139/85-89 считается повышенным нормальным:

1 степень АГ: 140-159/90-99;


2 степень АГ: 160-179/100-1094;


3 степень АГ: более 180/110.
Факторы риска

Гипертоническая болезнь – сложное заболевание, в основе которого лежит сочетание многих факторов. Это так называемые факторы риска, которые можно разделить на неизменяемые и изменяемые.

Неизменяемые факторы риска:


Наследственность (указание на наличие у кровных родственников гипертонической болезни).   

 
Возраст (у лиц старше 50 лет вероятность возникновения ГБ значительно возрастает).

 
Сахарный диабет (у больных сахарным диабетом риск развития гипертонии возрастает).

К изменяемым факторам риска, связанным с образом жизни, относятся:  


Избыточная масса тела.

 
Повышенное потребление поваренной соли (более 5-6 г в сутки).   

  
Курение.

Злоупотребление алкоголем.   

Малоподвижный образ жизни.   

Органы-мишени

Органами-мишенями называются те органы, которые при артериальной гипертензии страдают в первую очередь. Это сердце, головной мозг, почки, сетчатка глаза и сосуды.

Сердце. Так как нагрузка на сердечную мышцу при АГ увеличивается, происходит компенсаторная гипертрофия (увеличение) толщины мышцы сердца левого желудочка. Гипертрофия левого желудочка считается более важным фактором риска чем сахарный диабет, повышение холестерина в крови и курение. В условиях гипертрофии сердце нуждается в повышенном кровоснабжении, а резерв при АГ сокращается. Поэтому у больных с гипертрофией стенки левого желудочка сердца чаще развиваются инфаркт миокарда, сердечная недостаточность, нарушения ритма или наступает внезапная коронарная смерть.

Мозг. Уже на ранних стадиях АГ кровоснабжение головного мозга может снижаться. Появляется головная боль, головокружение, снижение работоспособности, шум в голове. В глубоких отделах мозга при длительном течении АГ происходят маленькие инфаркты (лакунарные), из-за нарушенного кровоснабжения масса мозга может уменьшаться. Это проявляется интеллектуальным снижением, нарушениями памяти, в далеко зашедших случаях деменцией (слабоумием).

Почки. Происходит постепенный склероз сосудов и тканей почек. Нарушается их выделительная функция. В крови повышается количество продуктов обмена мочевины, в моче появляется белок. В конечном итоге возможна хроническая почечная недостаточность.

Последствия артериальной гипертонии

Гипертония может иметь очень тяжелые последствия и осложнения, такие как:

инсульт;

инфаркт;

сердечная недостаточность;

почечная недостаточность;

нарушения зрения.

Профилактика

Профилактикой артериальной гипертонии является здоровый образ жизни, отказ от вредных привычек, занятия спортом, диета и бережное отношение к своему здоровью. Если вы заметили у себя повышенное артериальное давление не лишним будет вести календарь измерений – на протяжении некоторого времени измерять давление. Например, трижды в день: утром после пробуждения, днем и вечером перед сном. Эти записи будут полезны врачу и помогут найти причину гипертензии.

